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über die 5. Sitzung des Friedhofsausschusses der Samtgemeinde Zeven am Montag, dem 
18.11.2013, 15:00 Uhr, Rathaus Zeven, Raum 203. 
 
Anwesend: 

Ausschussvorsitzende/r 
Vorsitzender Hans-Dieter Martens  

Ausschussmitglieder 
Ratsherr Hermann Albers Vertretung für Frau 

Angela van Beek Ratsherr Frank Braasch  
Ratsfrau Anette Fahjen  
Ratsherr Karsten Knofflock  
Ratsfrau Susanne Mrugalla  
Ratsherr Hartmut-Hans Schmidt  
Ratsherr Detlef Tiedemann  
Ratsherr Norbert Wolf  

Verwaltung 
Samtgemeindeober-
amtsrat 

Ralf-Jürgen Müller  
technischer Angestell-
ter 

Claus Vollmer  

Protokollführer 
Verwaltungsfachan-
gestellte 

Susanne Bluhm  
 
 
Abwesend: 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Angela van Beek  
 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 

 Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 15.00 Uhr, stellt die ordnungsgemäße Ladung, die 
Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

2. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über die Behandlung von Bera-
tungspunkten in nichtöffentlicher Sitzung 
 

 Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 

3. Genehmigung des Protokolls -öffentlicher Teil- über die 4. Sitzung des Friedhofausschus-
ses am 06.02.2013 
 

 Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
 

4. Bericht 
 

 Herr Vollmer gibt einen kurzen Sachstand zu dem Baubeginn der Urnenanlage in Heeslin-
gen wieder. 
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In der 46 KW hat Firma Jacobsen mit dem Bau begonnen und ist dabei die Versorgungslei-
tungen für Strom und Wasser zu verlegen.  
Die Bauarbeiten gehen zügig voran, so dass mit einer Bauzeit von 14 Tagen – 3 Wochen 
gerechnet wird. 
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5. Antrag FDP-WFB-Gruppe zur Gestaltung des Kinderfriedhofes 
 

 Der Vorsitzende Martens erläutert die Vorlage. Vor der Sitzung haben sich die    
Ausschussmitglieder die Kindergräber angesehen.  
Es besteht Einigkeit darüber, dass der Pflegezustand der Gräber verbessert werden  muss 
und eine Neugestaltung des Areals geplant werden sollte. Möglich wäre auch ein neues 
Grabfeld  zu schaffen, das wie der Urnengarten gestaltet ist. 
Die Ausschussmitglieder sprechen sich dafür aus, dass für die nächste Sitzung von der 
Verwaltung Gestaltungsentwürfe auszuarbeiten sind. 
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6. Antrag der CDU-Fraktion auf Änderung der Gebührensatzung für die Friedhöfe in der 
Samtgemeinde Zeven 
 

  Der Vorsitzende geht auf den Antrag der CDU-Fraktion ein, die Gebühren für die Wahlgrä- 
 ber/Familiengräber zu reduzierten. Dieses soll dazu beitragen, dass die Familiengräber  
weniger geteilt, verkleinert oder aufgegeben werden. Eine weitere Verinselung soll verhin-
dert werden und die Optik des typischen Friedhofes erhalten bleiben. Des Weiteren wäre 
der  Pflegeaufwand der Freiflächen für die Samtgemeinde geringer.  
Fachbereichsleiter Müller merkte an, dass es nicht nur finanzielle Gründe für die Rückgabe 
der Gräber sind, sondern das man die Angehörigen nicht mit der Pflege der Grabstellen be-
lasten möchte. 
Weiterhin teilte er mit, dass die Gebühren erst 2012 neu kalkuliert worden sind und zudem 
sich die Einnahmen damit verringern würden. 
Nach eingehender Diskussion wird der Antrag der CDU-Fraktion die Gebührensätze wie 
folgt zu ändern mit 5-Ja-Stimmen und 4 Enthaltungen beschlossen. 
Wahlgrab 
1. für 30 Jahre  
    die erste Grabstelle                                                              600 € 
    für jede weitere Grabstelle                                                   450 € 
2. für jedes Jahr der Verlängerung  
    für die erste Grabstelle                                                           20 € 
    für jede weitere Grabstelle                                                       5 €   
 
Die Berechnung der Gebühren für die Verlängerung von Grabnutzungsrechten und deren 
Verlängerung wird auf 4 Grabstellen begrenzt. 
Reihengrab 
1 . für Personen ab dem 5. Lebensjahr für 30 Jahre                  500 €   
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7. Haushaltsvoranschläge 2014 
 

 Der Vorsitzende Herr Martens erläutert die Vorlage. Folgende Ansätze sind für den Bereich 
Friedhofs- und Bestattungswesen vorgesehen: 
Erwerb geringwertiger Vermögensgegenstände  
(vorher Kauf von Inventar)                                                                                4.500 € 
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Bewirtschaftung der Grundstücke und baulichen Anlagen                             38.000 € 
Besondere Verwaltungs- und Betriebsaufwendungen                                 145.100 € 
Investitionsmaßnahmen  
Zuschuss für Anschaffung Aufsitzrasenmäher 
Friedhof Sassenholz                                                                                        1.500 € 
Investitionssammelposten                                                                               2.300 € 
Neuanlage Urnengarten Zeven                                                                     15.000 € 
Neuanlage Urnengarten/Urnenwahlgräber Heeslingen                                10.000 €           
 
Der Friedhofsausschuss beschließt einstimmig, dem Rat die Ansätze zur Einplanung im 
Haushaltsplan 2014 zu empfehlen. 
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8. Anfragen 
 

 a) Ratsherr Knofflock fragt an, ob es einen Plan über den Friedhof  Freyersen gibt, aus dem 
    man die Anlage der einzelnen Grabfelder u.a. der Urnenwahlgräber ersehen kann. Frau  
    Bluhm führt dazu aus, dass es einen Plan gibt aus dem die beplante Friedhofsfläche her-  
    vorgeht.  
 
Friedhofsausschuss am 18.11.2013 
 

 b)  Ratsherr Schmidt merkt an, dass die Übersichtspläne auf dem Friedhof Zeven überar-  
     beitet und ausgetauscht werden müssten, da diese verblasst und nicht mehr aktuell 
     sind. Herr Vollmer erklärt dazu, dass die Pläne nur geplottet sind und mit der Zeit ver- 
     blassen. Möglichkeiten um das Problem zu beheben wären, die Pläne öfter auszutau- 
     schen oder man müsste diese von einem Grafikbüro erstellen lassen.   
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c) Ratsherr Albers  erkundigt sich, ob er eine Aufstellung der Ausgaben für die Friedhöfe 
    Steddorf und Sassenholz bekommen kann. Frau Bluhm teilt dazu mit, dass eine detail- 
    lierte Aufstellung nicht möglich sei, da im Haushalt alles unter einem Produkt zusammen- 
    gefasst wird. 
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Ende der Sitzung: 16.30 Uhr 
 
 
 
 

Hans-Dieter Martens Ralf-Jürgen Müller Susanne Bluhm 

Vorsitzender Samtgemeindebürgermeister i. A. Protokollführerin 
 

 

 


